Problema siptiménii 1:

Fie (01) si (02) doud cercuri tangente exterior unui al treilea cerc (O ) ; punctele de tangenta
fiind A4 si respectiv B. Fie C si D puncte pe cercul (01) si respectiv(O2 ) , astfel incat dreapta CD sa fie
tangenta exterioara comund a celor doua cercuri. Notam cu {E } = AC N BD. Aratati ca punctul £ se

gaseste pe cercul (O) si tangenta in punctul £ la cercul (0) este paralela cu dreapta CD. (v.Fig).
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SOLUTIE(Mihai Miculita, profesor-ORADEA):
Notand cu E — cel de al doilea punct de intersectie al dreptei BD cu cercul (O), avem:

B;D<(0,)=[0,B]=[0,D]= 0,DB = 0,BD
[00,]~[DE])= 0,BD=0BE = 0,DB=0EB=0,D|0E; (1)
B;E €(0)= OBE = OEB
iar, din: CDN(0,)={D}=0,D LCD; (2)si CDN(0,)={C}=0,C LCD. (3)
Din relatiile (1), (2) si (3), rezulti c&: OF || O,D||O,C; (4) si OE LCD. (5)

In continuare, avem:
4;E €(0)=[04]=[0E]= OAE = OE4
OE || O,C (4)= OEA= ACO, }=> OAE = CAO, si atunci,

4,Ce(0)=[0,C]=[0,4]= ACO, =C40,
intrucat: A € [CE] = FE e AC; asaca: ACNBD = {E}l
In fine, dacd T — este un punct arbitrar al tangentei in E la cercul (0), astfel incat punctele 7' si B sa

fie de a parte si de alta a dreptei OF; atunci din: ET m(O) = {E} =TE 1L OE. (6)
Asa ca din relatiile (5) si (6), obtinem ca: TE || CD.m

OBSERVATII:
1). O alta proprietate a configuratiei acestei probleme este ca: patrulaterul ABDC — este un patrulater
inscriptibil!
Intr-adevar, din:
TEN(0)={E}= ABE=AET| — — S
= ABE=ACD = ABDC —inscriptibil.m
CD||TE = AET = ACD




2). Are loc si urmatoarea reciproca (folosind notatiile din problema initiala):
Fie ECD un triunghi oarecare. Un cerc arbitrar care trece prin varfurile C si D, intersecteazd a doua

oara laturile (CE ) si (DE ) in punctele A si respectiv B. Fie acum (01 ) — cercul care trece prin punctul
A si care este tangent in C, la dreapta CD; iar (02 ) —cercul care trece prin punctul B i care este

tangent in D, la dreapta CD. Aratati ca cercul circumscris triunghiului ABE este tangent la cercurile

(0))5i (0,).

ek



